助力重点企业解决"成长的烦恼

杨浦:重点行业诉源治理实践基地揭牌 释放诉源治理新动能

□记者 夏天

通讯员 周夏雨 金珅亦

本报讯 日前,中共上海市杨浦区 委政法委员会、上海市杨浦区人民法 院、上海市杨浦区司法局共同举行重点 行业诉源治理实践基地揭牌活动。

杨浦区委常委、政法委书记胡煜 昂,杨浦区人民法院党组书记、院长王 朝晖共同为重点行业诉源治理实践基地 揭牌。

王朝晖就此次诉源治理实践基地

揭牌表示,诉源治理是新时代"枫桥 经验"的生动实践,也是人民法院能 动司法,参与构建基层社会治理新格 局的重要方式。当前,共同建设重点 行业诉源治理实践基地,是推进诉源 治理前沿阵地建设和实现平台经济等 矛盾纠纷闭环治理的重要工作抓手。 下一步杨浦区人民法院将了解头部企 业、高增长企业成长期法律合规的 "阵痛",提供定向法律咨询服务,促 进企业自身管理合规化。同时依托数 助决策赋能矛盾纠纷前端预防。开展

定期联络对接,第一时间掌握企业可 能存在的矛盾成因,变事后审理为事 前预防。采用"首案裁决引导类案息 诉"的方式,促进同类的群体性纠纷 化解于诉前。要推动重点领域行业矛 盾纠纷综合治理,通过发布审判白皮 书、司法建议、调研报告等方式向企 业、行业发出提醒、警示或完善整改 的意见建议。

胡煜昂表示, 政法机关要坚持围 绕中心、服务大局,聚焦在线新经济 等杨浦重点行业,从加强司法保护、

矛盾纠纷源头预防化解等方面提供法 治服务保障,助力企业解决"成长的 烦恼"。要深刻理解"枫桥经验"的核 心要义,准确把握"枫桥经验"的时 代要求,更加强调党的领导、更加彰 显法治思维、更加突出科技支撑、更 加注重社会参与,创新"互联网+社会 治理"模式,用"网上枫桥"推进基 层社会治理新发展。她还表示, 要充 分发挥实践基地"青鸟传信"功能, 打造杨浦坚持和发展新时代"枫桥经 验"新范例。

25名赌客中竟有20名老年人?

崇明检察院法治讲堂为老人"治未病"

□记者 季张颖

本报讯 "十赌九输,久赌成疾。" "赌博不是娱乐,是违法犯罪……"昨天 是重阳节,崇明区人民检察院第一检察 部的检察官来到村居,为老年人开了-堂赌博类违法犯罪案件专题法治讲堂。

今年 4 月,公安机关在该村查获一 处赌博场所, 当场将涉嫌开设赌场的犯 罪嫌疑人张某抓获,并将顾某等 25 名 赌客传唤到派出所进行调查。

案件办理过程中,检察官发现,本 案涉及的 25 名赌客中,60 岁以上的老 人有 20 名,其中 70 岁以上的老人 13 名,年龄最大的赌客已经83岁,而且 有多名老人曾经因赌博被处罚过。

在讯问顾某的过程中, 他还交代了 一段特殊的"兄弟情"。原来,在抓获 现场,还有他的一个老友王某。当天王

某进入赌场内, 顾某还热情地把座位让 给他。顾某说: "王某平时一直在家里 照顾老婆,今天难得出来玩,我就把座 位让出来,想让他放松一下。"而这一 "让",也使王某陷入违法境地。

日前,崇明检察院经过审查,以张 某涉嫌开设赌场罪向法院提起公诉, 最 终张某被判处拘役5个月,并处罚金 6000 元, 25 名赌客均因赌博行为被公 安机关行政处罚。

崇明检察院对赌博类案件讲行梳 理,发现近年来城乡结合地区"涉老" 赌博犯罪在案件数量、参赌资金、人数 等方面呈上升趋势。据此,检察院向相 关村居制发了社会治理类检察建议,建 议村居加大整治赌博违法犯罪宣传力 度,构建同司法机关的协作机制,积极 开展健康文娱活动,营造自治、法治、 德治、共治的乡村治理环境。

徐家汇街道两家公共法律服务客厅启用

节日里,为老年人权益保护开讲座

本报讯 昨天正值重阳 节,徐家汇街道第三、第四 家公共法律服务客厅-巷片区公共法律服务客厅、 徐虹北片区公共法律服务客 厅正式启用。徐家汇司法所 结合赵巷片区公共法律服务 客厅的启用,与徐汇区法援 中心、区检察院一同为社区 老年人带来一场充满爱心的 法治官传服务活动。

活动特邀徐汇区法援中

心雷振清律师开设老年人权益保护法治 讲座。雷律师通过以案说法的形式,为 社区老年人讲授了享有的权益类型、如 何维权以及防范网络诈骗等内容, 获得 了大家的一致好评。讲座后还开展了联 合咨询接待,区检察院"汇心检察"团 队的检察官与律师一同为居民解答法律 问题。活动中还发放了30余份民法典 宣传册。活动进一步增强了辖区内老年 人法律维权意识,提升了老年人学法、 懂法、用法的能力。



活动现场

同时,结合徐虹北片区公共法律服 务客厅的启用,徐家汇司法所在2023 年度徐家汇街道敬老节活动中, 为辖区 居民提供了法律咨询服务,吸引了许多 居民驻足咨询, 现场还发放了民法典宣

记者获悉,目前徐家汇街道已全面 完成已建生活盒子中的公共法律服务客 厅建设, 今后将在辖区内的公共法律服 务客厅开展更多形式丰富的法治宣传服 务活动,做好辖区居民的"法治好邻

在党群服务中心过重阳节



干運 摄影报道

本报讯 昨天是重阳 节, 在徐汇区枫林街道的 天龙党群服务中心,邻里 汇中,二十多位社区老人 和邻里会工作人员一起动 手做起了手工。主办方希 望通过重阳节活动来关 心、关爱、关注辖区内的 老年人,宣导中华传统的 孝老、敬老文化。

全市率先! 长宁推出长护险服务"一件事"系统

□记者 陈颖婷

"老人在家,我要照顾也走不开, 这下好了,以后手机上办就行!点 赞!"为有效提升群众办事的便利度、 感受度和体验度, 在重阳佳节来临之 际,长宁区在全市率先推出可办又可 查,还能实时了解评估进度的长护险 服务"一件事"系统,引来阿姨爷叔 们的拍手叫好。

应民所需 加快数字化场景应用

长宁区是老龄化程度较高的中心 城区之一,为减轻养老负担,自2018 年上海全面启动长护险试点以来,长 宁区积极探索创新,目前已有2万名 长宁老人享受到了政策红利。

在"一网通办"改革五周年之际,长 宁区紧扣城市数字化转型发展趋势,结 合主题教育和大兴调查研究,先期开展 线上、线下问卷调查,广泛征求群众和 窗口工作人员在办理、受理长护险过程 中遇到的难点、堵点问题,共1万多名群 众参与,收回建议2000多份。经统计分 析,问题聚焦在线下申请往返跑不方 便、办理环节进度不掌握等。

对此,长宁主动跨前破题,积极 争取市医保局试点,在市政府办公厅 指导下,由区府办牵头协调区医疗保 障局、区民政局、各街镇等单位,以 "减环节、减时间、减材料、减跑动" 为目的,通过业务流程再造,打通市 区两级、条线部门"数据烟囱", 实现 "一网办、一窗办、一次办"。

为达到最佳办事体验感, 在系统 全面推出前,在新泾镇、江苏路街道 开展先期试点。有关单位负责同志深 人一线窗口,实地开展"陪办帮办" 服务, 听取优化建议, 掌握最真实的 情况、摸透最鲜活的民意。

高效便捷 推动全流程掌上受理

如今, 手机登录"随申办市民云 长宁旗舰店",即可实现"长护险服务主 题申报""长护险评估查询""长护险评 估公示"及"长护险报告推送"全流程服 务,从原来至少需要跑2次到一次不用 跑,从原来需要2份材料到材料零提 交,从原来"申办+上门评估+评估报告 出具"30个工作日到现在最快只需17 个工作日,申办更是一分钟完成。

长护险申请、查询功能是老年人 特别关注的,针对老年用户需求,系 统增设"长护险政策智能助理",叠加 了"护理员亮数场景应用",不断优化 线上服务触点及细节, 让老年人体验 "零距离"的政务服务。 "无障碍"

据长宁区府办和医保局相关负责 同志介绍,目前长宁区长护险服务"-件事"系统服务对象仅限期末评估人 员,下一步,在市条线部门支持下,长宁 区将继续拓展服务范围和服务能级,实 现新办、复评全环节便捷办理,推动政 务服务从"可办"向"好办"、"能办"向 "快办"转变,有温度,更有速度,持续擦 亮长宁"宁好办"政务服务品牌。